

СОВЕЦКАЯ БЕЛАРУСЬ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛАРУСІ, СОУНАРКОМА І ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОУНАГА СОВЕТА БССР

60 (7621) | Субота, 8 красавіка 1944 г. | Цана 20 к.

Шырыць перадмайскае ацыялістычнае спаборніцтва!

ацыялістычнае спаборніцтва ў нашай краіне, калгаснікаў, інтэлігентнага і рабочага Радзімы ператварыла ў ўсеагульны рух мільёнаў. Працоўныя ахоплены гарачым патрыятычным імкненнем — усе свае сілы, энергію і здатнасці на дапамогу фронту, на пачатковы разгром нямецка-фашысцкіх вылюдкаў. Савецкія працоўныя патхняюць бліскучы перамога Чырвонай Арміі, якая пачынае працоўнасца на захад, перамагчы нямецкіх акупантаў. Працоўныя нашай краіны сваёй пачынаюць бязмежную любоў і адданасць мані-радыме, большэвіцкай партыі, сваёму правяду і роднаму таварышу Сталіну. Заводы, напярэдадні дня агляду і працоўных — 1 Мая, ацыялістычнае спаборніцтва разгорэцца з новай сілай. Уважліва перададзіце традыцыю нашага народа — гэта гэта дзень новымі пераможамі, новымі вытворчымі і пераможамі.

Для выканання яго працавала не менш 25 рабочых з затратай 6—7 дзён. Працаваць давялося ў цяжкіх умовах, патрэбны былі спецыяльныя збудаванні. Ажыццявіліся рад рацыяналізатарскіх прапаноў, брыгада ў 5 чалавек справілася з даручанай справай за два дні.

Майстры тт. Ансімаў і Іваноў (Гомельскае паравознае аддзяленне і дэпо) рацыяналізавалі замену фасонных частак і дэталей, шырока выкарыстоўваюць мясцовыя рэсурсы. Гэтым яны паскорылі працэс аднаўлення і мантаж сістэмы водазабеспячэння.

На заводзе, дзе дырэктарам тав. Калешка, усе рабочыя ўключыліся ў перадмайскае спаборніцтва. Яно тут падначалена адной мэце: хуткімі тэмпамі аднавіць завод, даць дзяржаве прадукцыю строга ў вызначаны тэрмін.

Але-ж не ўсе яшчэ калектывы ўключыліся ў спаборніцтва. Дзе-ці-дзе рабочыя і служачыя нават не ведаюць аб звароце краснапролетарцаў. Таму неабходна шырока абмеркаваць на сходах гэты зварот, уключыцца ў спаборніцтва, узлішы на сябе рад новых, дадатковых абавязанасцей па дастойнай сустрэчы міжнароднага свята працоўных. Важна, каб усе рабочыя спаборнічалі, каб спаборніцтва было масавым.

Абавязак кіраўнікоў прадпрыемстваў, інжынерна-тэхнічных работнікаў, партыйных і профсаюзных арганізацый заключаецца ў тым, каб узначыць гэтае спаборніцтва, творчы нарыў працоўных наставіць на службу хутэйшаму аднаўленню нашых фабрык і заводаў, калгасаў і МТС. Шырока разгорнем перадмайскае ацыялістычнае спаборніцтва, хуткімі тэмпамі адновім народную гаспадарку вызваленых раёнаў рэспублікі, залечым раны, панесеныя ворагам. Дадзім дзяржаве больш прамысловай і сельскагаспадарчай прадукцыі, дапаможам Чырвонай Арміі наблізіць дзень капчатковага разгрому нямецка-фашысцкіх акупантаў!

Рыбалавецкія брыгады ў калгасах

Вядаўчы камітэт Палескага абласнога Савета дэпутатаў працягвае зацвердзіць план ловуры і сістэме спажывенкай калгаснага перыяду. За кааператывнымі мерамі замапаваны са-

дамы, прытокі і вазёры на рацэ Дняпр у межах Камарынскага раёна. Прыступлена да заключэння дагавораў з калгасамі Камарынскага раёна і стварэння рыбалавецкіх брыгад.

СЁННЯ ў НУМАРЫ:

- Ад Совецкага Інформбюро. Аператыўная зводка за 7 красавіка. (1 стар.)
- Пісьмо настаўнікаў і вучняў Касцюковіцкай сярэдняй школы, Магілёўскай абласці, таварышу Сталіну і аднаму таварышу Сталіна. (1 стар.)
- Перадмайскае ацыялістычнае спаборніцтва. М. Голаў. — Неравыконваюць нормы. — Шырыцца спаборніцтва. — План выканан. (2 стар.)
- В. Ляўкоў. — Гаспадары за вода. (2 стар.)
- Н. Зелін. — Спецыяльнае заданне. (2 стар.)
- В. Чуманоў. — Палеткі зноў зашумяць ураджаем. (3 стар.)
- Важнейшая задача нашага друку (агляд друку). (3 стар.)
- Усевалад С. — Дзень партызанскага атрада. (3 стар.)
- Партызанскія карыкатуры. (4 стар.)
- Міжнародная інфармацыя. Эвакуацыя венгерскіх гарадоў. Акты сабатажу ў Бельгіі. Вынікі налёту на Плаешці. Абстаноўка ў Сафіі пасля бамбардыровак. Балгарская дэмакратычная апазіцыя патрабуе разрыву з Германіяй. Налёт на Гамбург. Поўны прывал спроб Мусаліні стварыць сваю «армію». (4 стар.)

Ад Совецкага Інформбюро

АПЕРАТЫўНАЯ ЗВОДКА ЗА 7 КРАСАВІКА

На працягу 7 красавіка нашы войскі на захад ад СКАЛА вялі баі па знішчэнню акружанай групіроўкі праціўніка і адбівалі яе спробы прабіцца з акружэння ў заходнім напрамку. У баях за 6 красавіка ў гэтым раёне нашымі войскамі знішчана больш 4.000 нямецкіх салдат і афіцэраў і захоплены наступныя трафі: транспартных самалётаў «Ю-52» — 5, гармат рознага калібра — 17, танкаў — 7, аўтамашыны — 1.400. На паўднёвы захад ад горада ТАРНОПаль нашы войскі адбівалі атані вялікіх сіл пяхоты і танкаў праціўніка, якія імкнуліся прабіцца на дапамогу да акружанай групіроўкі.

На КІШЫНЁўСКІМ напрамку нашы войскі, пасля двухдзённых упорных баёў, авалодалі ўездным цэнтрам Малдаўскай ССР горадам ОРГЕЕУ — важным апорным пунктам абароны немцаў на подступах да КІШЫНЁВА.

На ОДЭСКІМ напрамку нашы

войскі авалодалі раённым цэнтрам Одэскай абласці БЯЛІЕУКА, а танкама з баямі занялі больш 60 другіх населеных пунктаў і сярод іх вялікія населеныя пункты КАПАКЛЕЕўНА, БУДЗЕНАўНА, ЕРМЕЕўНА, МАНГЕЙМ, КАРСТАЛЬ (28 кілометраў на паўночны захад ад ОДЭСЫ), МАЯНІ, МАРЫНАўНА, НОВАЯ ЭМЕТАўНА, КУБАНКА, СТАРАЯ ДАФІНАўНА, НОВАЯ ДАФІНАўНА (16 кілометраў на паўночны ўсход ад ОДЭСЫ), ЧАБАНКА, ГРЫГОР'ЕўНА і чыгуначныя станцыі КОШКАВА, КРАМІДАўНА. Значная група нямецкіх войск, якая складаецца з рэштаў 5—6 дывізіі, акружана нашымі войскамі на поўнач ад РАЗДЗЕЛЬНАЯ і знішчаецца. За 6 і 7 красавіка ў гэтым раёне немцы пакінулі на полі бою больш 5.000 трупам. Узятая ў палон больш 1.000 нямецкіх салдат і афіцэраў. Захоплены 64 гарматы і 24 танкі. На станцыі ВЯСЕЛЫ

КУТ нашымі войскамі захоплены 1.100 вагонаў з рознай маёмасцю, з іх 64 вагоны са снарадамі, 31 вагон з авіябомбамі, 81 вагон з продфуражам, 50 вагонаў з заводскім абсталяваннем, якое немцы вывозілі з ОДЭСЫ ў Германію. Па папярэдніх даных, пры авалоданні горадам і чыгуначным вузлом РАЗДЗЕЛЬНАЯ нашымі войскамі захоплены наступныя трафі: гармат — 44, з іх 12 цяжкіх, паравозаў — 17, вагонаў з ваеннай маёмасцю — 500, складаў — 3, чыгуначных эшалонаў — 6, з іх адзін эшалон з гарматамі і танкамі і два эшалоны з раненымі нямецкімі салдатамі і афіцэрамі.

На другіх участках фронту ў радзе пунктаў ішлі баі мясцовага значэння.

На працягу 6 красавіка нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 40 нямецкіх танкаў. У павятрах баях і агнём знішчана артылерыі збіта 45 самалётаў праціўніка.

МАСКВА, КРЭМЛЬ.

Таварышу СТАЛІНУ

Мы, настаўнікі і вучні Касцюковіцкай сярэдняй школы, дзякуем Вам, дарагі і любімы Іосіф Вісарыянавіч, за вызваленне нас ад нямецкіх акупантаў. Жадаючы дзянамагчы Чырвонай Арміі хутэй знішчыць ворага, мы ўнеслі ў фонд абароны краіны 33.000 рублёў. На сабраныя сродкі просім пабудаваць танк «Помета» талкавай калоны «Совецкая Беларусь».

Жывіце доўгія годы, родны наш банька і настаўнік Іосіф Вісарыянавіч, на дабро нашай слаўнай Айчыны.

Дырэктар Касцюковіцкай СШ
Іван Владзіміравіч КАЦУК.
Сакратар комсамольскай арганізацыі
Галіна Янаўлеўна ГЕРАШЧЭНЯ.

Гор. Касцюковічы, Магілёўскай абласці, БССР.

Касцюковічы, Магілёўскай абласці
Дырэктару Касцюковіцкай сярэдняй школы
таварышу КАЦУК
Сакратару комсамольскай арганізацыі
таварышу ГЕРАШЧЭНЯ

Прашу перадаць настаўнікам і вучням Касцюковіцкай сярэдняй школы, якія сабралі 33.000 рублёў на пабудову танка „Помета“, маё гарачае прывітанне і падзяку Чырвонай Арміі.

І. СТАЛІН.

Дапамога краснаарскіх чыгуначнікаў

Калектыву Краснаарскай чыгуначнай станцыі ўзяў шэфства над вызваленай ад нямецкіх акупантаў Беларускай магістраллю. Па-днях краснаарскія адправілі падшэфным вырабленны ў пеработы час будаўнічыя дэталі некалькіх

службова-тэхнічных памяшканняў. Аддзелы рабочага забеспячэння паслалі пасенне гародніны на 150 гектараў, 20 галоў буйнай рагатай жывёлы, 23 вагоны з розным абсталяваннем.

Грозныя машыны пойдучь далей на захад

Працоўныя Рэчыцкага раёна з кожным днём наваляваюць узнос на будаўніцтва танкавай калоны «Адказ Рэчыцы». Сума набліжаецца ўжо да 3 мільёнаў рублёў. Як вядома, у пісьме па імя таварыша Сталіна праціўныя прасілі перадаць гэтую танкавую калону Н-скаму Гвардзейскаму танкаваму Дапскаму Чырвонасцяжнаму ордэна Суворова корпусу, які вызначыўся пры вызваленні Рэчыцы. Камандзір корпуса гвардыі генерал-маёр танкавых войск Палаў прыслаў пісьмо сакратару Рэчыцкага райкома партыі, старшынiam райвыканкома і горвыканкома, у якім просіць перадаць працоўным раёна гарачую падзяку за клопаты аб умацаванні бронетанкавых сіл Чырвонай Арміі.

«Грозныя машыны, пабудаваныя на тропы працоўных Рэчыцкага раёна, — таворыцца ў гэтым пісьме, — ва ўмелых руках нашых гвардзейцаў пойдучь далей на захад, на поўнае вызваленне нашай свяшчэннай савецкай зямлі ад прахлятай фашысцкай погані. Асабісты састаў даручанага мне корпуса запэўнівае працоўных горада Рэчыцы і Рэчыцкага раёна, што аддасць усе свае веды і сілы для хутэйшага вызвалення ўсіх нашых савецкіх людзей з фашысцкай няволі, для дасягнення поўнай перамогі над ворагам».

